

ТРИБУНА

№230 (7811) Среда, 1 декабря 1993 года В розницу 20 рублей, по подписке 10 рублей.

ВЫБОРЫ

ПЕДАГОГИ СДЕЛАЛИ СВОЙ ВЫБОР

Сургутские работники народного образования объединились в ассоциацию избирателей, которая призвана проанализировать предвыборные программы, платформы и позиции кандидатов в депутаты Государственной Думы и Федерального Собрания.

Пригласив на встречу кандидатов Х.Н. Ясавеева, директора завода стабилизации конденсата и А.П. Гилева, генерального директора акционерной страховой компании "Аско-Сургут" работники просвещения внимательно выслушали программы претен-

дентов на место в Государственной Думе, а затем засыпали их вопросами, на которые не так просто было ответить: педагоги умеют отличать словесную шелуху от толковых, взвешенных рассуждений.

Члены ассоциации на встрече приняли обращение ко всем своим коллективам, в котором призвали поддержать на выборах кандидатуру Х. Н. Ясавеева.

Соб. инф.

ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

ХОРОШЕЕ МЕСТО ПОСТРАДАЛО

Городской Дворец бракосочетания, такое хорошее место, опять безвинно пострадал. В том самом зале, который еще называют комнатой счастья, прорвало отопительную батарею, чем и нарушилась некая эстетическая привлекательность этого, вне всякого сомнения, достойного помещения.

Теперь могущественному Гименею придется путешествовать то в ДК "Нефтяник", то в выставочный зал, где и происходят торжественные акты бракосоче-

тания сургутян. Однако браки, говорят, освещаются на небесах. Поэтому — какая разница, где произойдет эта вполне земная церемония. Если бы семейное счастье зависело только от нее, величественный дворец в городе нефтяников и газиков вырос бы со сказочной быстротой. Пока же слухи о нем очень и очень преждевременны.

Анатолий ВАЦ

С ЧЕМ ВАС И ПОЗДРАВЛЯЕМ

И наступивший декабрь не стал исключением: вновь повышаются цены на авиабилеты. Теперь поездка в Москву обойдется в семьдесят тысяч рублей, а в соседний Омск — в сорок пять.

К безудержной радости сургутян на прежней "отметке" — Тюмень, Краснодар и Минводы. Но как долго эта милость продлится — даже небу неизвестно.

Есть новость и огорчительнее: изменены ставшие сегодня не выгодными рейсы — в Луганском направлении, в Сочи, Пензу и Иваново. В подобной ситуации "находчивым" оказался наш окружной центр: чтобы улететь в С.-Петербург, необходимо теперь выложить 127 тысяч рублей. За право ступить на ростовскую землю надо приобрести би-

лет стоимостью в 91 тысячу. Кстати, на это направление можно в кассе города попросить место в бизнес-классе, что на 50 тысяч дороже "общего". Зато будете лететь в отдельном салоне, где предусмотрен доперсис, например, удобный расклад кресел. Кроме лучезарной улыбки стюардессы, если она ее успеет наклеить по выходу из обычного салона, возможно, ожидают калорийное питание и горячительные напитки. А может, и нет. Во всяком случае, кто хоть раз прокатился в бизнес-классе, остается ему верен и в дальнейшем.

Порадуемся же за одних и посочувствуем всем остальным.

Людмила БОКОВА.

СПОРТИВНЫЕ НОВОСТИ

28 ноября в здании гимназии завершилось лично-командное первенство города по настольному теннису среди высших и средних специальных учебных заведений.

В соревнованиях принимали участие команды: гимназии (1 место), Сургутского нефтяного техникума (2 место), педколледжа (3 место), университета (4 место), ПТУ-40 (5 место), УПИ (6 место). В личном первенстве среди девушек первой стала

гимназистка Влада Мандамака, среди юношей — учащийся Сургутского нефтяного техникума Григорий Кутлов.

* 5 декабря в спортивном комплексе "Нефтяник" состоится первенство города по гиревому спорту среди команд коллективов физкультуры. Начало взвешивания в 10 часов, соревнования начнутся в 11 часов.

Спорткомитет.

С ПРИСТАВКОЙ "ЭКО"

Экологически чистые продукты питания, одежда, детские игрушки и многое другое с приставкой "ЭКО" сегодня говорят о качественном образе жизни.

При Сургутской городской администрации создан комитет по рациональному природопользованию и охране природы. Раньше это была аналогичная комиссия в малом Совете, а при сложении властных полномочий ее решили сохранить. Памятная всем пятилетней давности баталия вокруг строительства в области мощных

нефтегазоперерабатывающих производств родила на свет "зеленые службы" почти во всех городах республики. Сегодня многие специалисты с сожалением вспоминают об отвергнутых проектах, хотя появились новые, экономический риск которых сводится к минимуму. И это тоже заслуга "зеленых". Новый комитет возглавил бывший председатель комиссии В. Браташов.

Алла ЯРОШКО.

В редакцию газеты "Сургутская трибуна" требуются агенты по доставке газет по ул. Октябрьской, Терешковой, Восточной, Пионерской, Школьной, Декабристов, Разведчиков, Затонской, Сургутской, Зеленой, вагон-городок СУ-4, пр. Дружбы, 30 лет Победы, Северной, Сибирской, Рабочей, Береговой /частный сектор/. Обр.: ул. Маяковского, 12а /2этаж/. Тел. 7-56-02.

МЕЧЕТЬ РАСПОЛОЖИЛАСЬ В ПАРКЕ



Ну и что, что нет купола и минаретов с золотыми полумесяцами в скромном домике на территории водозабора УВИК, что в районе Парка нефтяников. Это обстоятельство несколько не смутило глубоко верующих мусульман, собравшихся там на прошлой неделе на пятничный намаз — особенно важный вид богослужения в исламе, пропустить который для мусульманина-мужчины считается большим грехом. До недавнего времени подобные богослужения проходили на частных квартирах. Намаз проводил лично духовный лидер мусульман Сургута имам Хатыб Тагир Самат. Здесь же, во временной мечети, начал сбор добровольных пожертвований на строительство капитального здания мечети. Посетителями домика являются, в основном, проживающие в Сургуте татары и башкиры. Как сообщает имам Хатыб к ним намерены присоединиться и сургутяне, представители других народов, исповедующих ислам, из Дагестана и Чечни. Двери временной мечети открыты для всех. Богослужения в ней проводятся ежедневно с 12 до 14 часов. По просьбе имама Хатыба уточняем ее адрес: от остановки "Парк нефтяников" направо — если стоять по ходу автобуса — через мостик, в общей сложности не более ста метров. Подробные справки по телефону 6-59-50.

Леонид МОРОЗОВ.

Фото Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

Уважаемые акционеры ТНК "Гермес-Союз"!

По выплате дивидендов за 1 полугодие 1993 года всем акционерам обращаться в наше представительство по адресу:
г. Сургут, ул. 30 лет Победы, 34а,
тел. 6-63-62 (с 8.30 до 17.00) ежедневно,
кроме субботы и воскресенья.



РУКОВОДИТЕЛЯМ ПРЕДПРИЯТИЙ, ПРЕДСЕДАТЕЛЯМ ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ

Предлагаем вам обеспечить своих рабочих и служащих мясопродуктами: свининой, говядиной, субпродуктами (сердце, печень, почки); приобрести гладильную машину "Ульяна", ДСП — оптом и в розницу, за наличный и безналичный расчет, партия любая.

Тел. 2-04-29.

У НАС В ОБЛАСТИ У КОГО ХАРАКТЕР ТВЕРЖЕ

Начали вроде бы действовать административные меры по наведению порядка в урайской торговле. Когда коммерсантам выдавались лицензии на торговлю акцизными товарами, в договорах оговаривались пункты, по которым торговые точки ни в коей мере не забудут о повседневных товарах, о разных там морковках, соли, спичках, ну и т.д.

Однако первая волна коммерциализации отмахнулась от предупреждения, как от назойливой мухи.

Город сел на поголовный импорт, по горло залился заморскими горячительными напитками, до тошноты попробовал "Баунти", но божественного наслаждения не испытал. Просто-напросто он хочет кушать.

Последним грозным (в октябре) распоряжением администрация объявила черный список лавок, у которых будут изъяты лицензии. Наиболее слабые торговцы завибрировали: в овощных магазинах появились наконечники овощей. Только надолго ли? Ведь речь идет не об изъятии лицензий насовсем, а только на срок... 10 дней Кое-кто и пережить может безболезненно, у других есть кому перебросить товар, третьи же упущенную прибыль компенсируют вздутым цен на неакцизные товары, да мало ли способов? Тут кто кого переупрямит...

"Тюменские известия".

ПРИВАТИЗАЦИЯ

А НЕФТЯНОГО ПИРОГА ХОЧЕТСЯ ВСЕМ

Не ошибусь, если скажу, что весь город пристально следит за процессом акционирования бывшего объединения "Сургутнефтегаз". Каждый сургутянин в той или иной мере считает себя причастным к нефтяной отрасли, потому что косвенно тоже работают на нее и учитель, и врач, и продавец.

— Достанется нам что-нибудь от нефтяного "пирога"? — вопрошают они.

Некоторое успокоение принесло сообщение о приеме заявок на открытый чековый аукцион АО "Сургутнефтегаз" — не обделили все же остальных жителей. Но следом появилась информация о приостановке аукциона, и это вызвало новый всплеск негодования.

— Сейчас в Сургуте живет три поколения нашей семьи. — позвонила в редакцию одна из представительниц семьи Куйвашевых.

— Несколько десятилетий мы тут трудимся. Собрали приватизационные чеки, хотели вложить их в нефтяную отрасль, а теперь дали отбой. Разве мы не относимся к коренным народностям, разве мало сделали для этого края? Я работаю в лечебном учреждении и лишена возможности участвовать в приватизации, иметь хотя бы небольшой кусочек собственности. Очень огорчился отец, который посвятил всю жизнь Северу. Почему мы оказались лишними?

Этот вопрос и послужил началом беседы с начальником фондового управления АО "Сургутнефтегаз" Н.Н. Ольшановой.

— Учитывая как раз интересы старожилов, коренного населения, мы совместно с комитетом по управлению имуществом и фондом имущества Ханты-Мансийского автономного округа определили порядок проведения открытого чекового аукциона. Сформировали выставаемый пакет акций примерно из трех с половиной миллионов штук. Большую половину из него 1.969 тысяч акций решили продать на территории округа. Но это не значит, что в аукционе не могли участвовать жители других регионов. Если бы они сюда приехали, подали заявки, то отказ бы не получили. Вторую часть акций планировали выставить на Всероссийский аукцион, о чем поместили объявления в центральной прессе.

После того, как была опубликована информация (а мы сделали это в точно установленные законодательством сроки — за месяц до даты окончания приема заявок), комитет по управлению имуществом России принял распоряжение. Выглядит оно так: акции тех предприятий, у кого уставный капитал составляет свыше 500 миллионов рублей, должны продаваться на Всероссийском межрегиональном чековом аукционе. На него, как следует из распоряжения, должны приниматься заявки не менее чем в 25 городах России, обязательно включая Москву. К нам пришла телеграмма из Российского комитета по управлению имуществом с требованием приостановить прием заявок. В ответ на нее объединение совместно с администрациями города, округа и генеральный директор АО написали письма на имя Чубайса, в которых объяснили законность нашего аукциона. В письмах приводились доводы, о которых говорит ваша читательница: люди, прожившие здесь длительное время, родившиеся в этом регионе, должны пользоваться хотя какими-то преимуществами, удобствами в подаче заявок. Нас вынудили подчинить-

ся распоряжению. Ведь если бы мы приступили к приему заявок, то результаты открытого аукциона тот же комитет мог признать недействительными и люди оказались бы в положении ходоков за своими чеками. Мы пригласили представителя Госкомимущества в Сургут, чтобы решить все вопросы на месте.

— Я понимаю, что нефтегазовый комплекс помогала поднимать вся страна. Но мы здесь еще и живем, и работаем. Поэтому уравнивать нас с жителями средней полосы и юга несправедливо.

— Все мы вместе со страной оказались в бедственном положении. Но северяне понесли большие потери, чем остальные, потому что их сбережения фактически пропали. Кто не успел купить машину, за которой он ехал сюда, положил 15-20 лет жизни здесь, остался без нее.

Я считаю, что акции "Сургутнефтегаза" не спекулятивные, они позволяют в период инфляции, который будет продолжаться еще некоторое время, сохранить вложенные деньги и приумножить их. Конечно, рассчитывать на сверхвысокие дивиденды, которые рекламируют коммерческие банки, наверное, нельзя.

— Или "МММ-инвест", например.

— Ну чековые инвестиционные фонды, наверное, занимаются чистой рекламой. А у банков действительно высокие дивиденды, потому что они делают деньги на спекуляции (в хорошем смысле этого слова), то есть деньги из денег. Но их акции не обеспечены полноценным имуществом, их нельзя сравнивать с ценными бумагами нашего АО.

Повторю, что мы хотели хотя бы половину акций продать на территории округа, развернули 50 передвижных пунктов на предприятиях по приему заявок, попросили помощь у других городов, чтобы они через фонд имущества открыли такие же пункты. Это позволило бы принять всех желающих — и северян, и приезжих. Работа оказалась напрасной. Мы не теряем надежды, что разум возобладает. Если рассматривать распоряжение Госкомимущества в рамках законности, то оно менее законное хотя бы потому, что прервало процесс, на который рассчитывали люди.

— Москва не упустит возможности урвать кусок похирнее...

— Я бы так не сказала. Может быть, не только Москва. Вообще-то ведь акционирование преследует абсолютно разумную цель, чтобы каждый человек мог вложить свой ваучер туда, куда он хочет, независимо от местонахождения предприятия. Но чеки реализовываются уже почти год, а идея Всероссийского аукциона родилась только сегодня, когда мы начинаем продажу своих акций. Считаю, что термин справедливости не приемлем в этих условиях. Неправильно прерывать объявленный аукцион, если он к тому же проводится не на весь пакет акций, а лишь на его половину.

— Многие люди до сих пор мучаются вопросом: что делать с чеком? Может быть, как специалист вы что-то порекомендуете им. Что надежнее: доверить ваучер такому АО нефтяников или чековому фонду, которые, возможно, купят ваши акции? Фактически они будут посредниками в этом случае.

— Я несколько не против идеи чековых инвестиционных фондов, это правильная идея. Но таких предприятий, как наше, в России не так уж много. А доходность акций складывается из двух факторов. Один из них — фактор

строого получения доходов путем дивидендов. Как правило, там, где высокие дивиденды, высок и риск. Второй фактор — фактор продажной цены акции. Среди них есть высоконадежные, то есть такие, которые через определенный срок можно продать по более дорогой цене, чем они стоили при покупке. Так вот акции нефтяников второго плана. Как только появится настоящий рынок ценных бумаг, а это, несомненно, произойдет, одними из самых высоколиквидных акций будут нефтяные и в том числе нашего "Сургутнефтегаза". Это я говорю к тому, стоит ли вкладывать свой чек в это акционерное общество. А что касается инвестиционных фондов, то они все-таки не посредники. Эти фонды формируют свои портфели акций из ценных бумаг предприятий, которые они скупают. Если в них работают грамотные специалисты, то они формируют свои пакеты из акций долгосрочного и надежного вложения (таких, как наши) и, я еще раз прибегну к этому термину, акций спекулятивного плана, которые могут дать быстрый и высокий дивиденд.

В Ханты-Мансийском округе столь же привлекательны, как наши, возможно, акции газовиков, но свободно на аукционах они еще не продаются. А из тех, которые реализуются сейчас, интерес представляют ценные бумаги автомобилестроителей. Они тоже достаточно высоколиквидны, эта отрасль в России будет развиваться. Но опять же они обладают меньшей степенью надежности и значительный рост их цен по сравнению с нефтяными вряд ли произойдет. Вообще же в любом случае люди сразу не почувствуют отдачи от своих вложений в виде чеков, денежных средств. У нас прошла закрытая подписка, на руках у каждого нефтяника оказались разные пакеты акций. И никто пока не знает, что они принесут. Потребуется год-два, и от этого куда не денешься, пока не начнет работать рынок ценных бумаг.

— До того, как запретили проводить открытый аукцион, какие-то чековые инвестиционные фонды проявили к вам интерес? Ведь и в Сургуте есть фонды, они могли сорентироваться раньше остальных.

— Во-первых, прошел регистрацию только один Сургутский фонд, получив лицензию, есть еще ханты-мансийский "Титул". Оба фонда имеют право участвовать в закрытом чековом аукционе. А если говорить о других, то не обратился разве что "МММ-инвест". Сейчас, когда они узнали, что аукцион приостановлен, просят предоставить им право посредников на продажу наших акций в других регионах России. У них не возникает сомнений в том, что ценные бумаги АО "Сургутнефтегаз" будут пользоваться спросом и продажа их — дело выгодное.

— Но ведь нефтяная промышленность, как и другие отрасли, хиреет. Может быть, процесс этот идет медленнее, незаметнее. Каковы гарантии, что и она не рухнет?

— Сейчас мы проводим аукцион АО "Сургутнефтегаз". А с 15 декабря, о чем мы дали сообщения в центральной и местной прессе, начнется чековый аукцион нефтяной компании, куда входит АО "Сургутнефтегаз". В этой компании много других акционерных обществ. Это и Киришский нефтеперерабатывающий завод, и сеть нефтесбытовых организаций северо-запада России, включая Калининград, Петрозаводск, Псков, Новгород,

Санкт-Петербург, Ленинградскую область. Все предприятия, расположенные там и вливающиеся в нефтяную компанию, тоже выходят на аукцион. Их акции продаются с большим курсом, то есть высоколиквидны. Например, 1.000 рублевые ценные бумаги "Онеганефти" (Карелия) продаются за четыре приватизационных чека. Это очень высокий курс.

Прием заявок, который начнем с середины декабря, будет проводиться на участие в закрытом аукционе по продаже акций нефтяной компании. Но он условно закрытый. В нем могут участвовать работники бюджетных организаций и предприятий-смежников, которые вместе с нефтяниками осваивают месторождения.

— То есть звонившая нам читательница сможет приобрести акции нефтяной компании, она как раз "бюджетница".

— Это однозначно, если, конечно, опять что-нибудь не изменится. План приватизации по нефтяной компании, в котором предусмотрен этот аукцион, утвержден постановлением правительства. Надеемся, что оно не передуает.

— Но опять же северяне смогут участвовать в нем на общих условиях, льгот нам не предоставляют.

— Льгота заключается в том, что к участию в аукционе не будут допущены другие регионы, а только те, кого я уже назвала, — работники бюджетной сферы округа и наши смежники, то есть достаточно узкий круг людей. Можно надеяться, что курс акций нефтяной компании окажется не слишком высоким.

— Закрытый аукцион в АО "Сургутнефтегаз" сейчас ведется. В его условия записано, что могут участвовать малочисленные народы. И они действительно участвуют!

— Их учет ведется комитетами городской и районной администраций. Такой же учет ведет окружной комитет по делам малочисленных народов. Все, кто есть в этих списках и подает заявки на акции, станут владельцами акций нефтяников, как и работники бывшей "Транснефти", если они сдадут заявки до 5 декабря.

— Закончатся чековые аукционы, приватизация, таким образом, состоится. Что дальше?

— А дальше — работа, которая не прекращалась до сего дня. Нам предстоит стать нефтяной компанией такого же класса и управления, какой ей и надлежит быть. Если по объему сырья мы входим в пятерку сильнейших компаний в мире, то для того, чтобы достичь высокого уровня по другим показателям, надо много поработать.

Беседовала Зоя СЕНЬКИНА.

РАСПОРЯЖЕНИЕ

№ 1278 18.11.1993г.

ОБ ОПРЕДЕЛЕНИИ РАСХОДОВ НА ФИНАНСИРОВАНИЕ ПРЕДПРИЯТИЙ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА И ПАССАЖИРСКОГО АВТОТРАНСПОРТА

Установить для использования в работе по финансовому и бюджетному планированию в 1994 году для муниципальных предприятий жилищно-коммунального хозяйства и пассажирского автобусного транспорта, финансируемых за счет средств городского бюджета, порядок исчисления отдельных элементов затрат:

1. При исчислении фонда заработной платы принимаются:

1.1. Месячная тарифная ставка рабочих 1-го разряда в размере, равном утроенному размеру минимальной месячной оплаты труда.

1.2. Соотношение между тарифными ставками рабочих первого и других разрядов (тарифные коэффициенты), тарифной ставкой рабочего первого разряда и должностными окладами руководителей, специалистов и служащих — в размере, установленном действующими нормативными актами.

1.3. Средства на премирование рабочих в размере 40 % их фонда оплаты труда по тарифным ставкам (окладам) и на премирование руководителей, специалистов и служащих в размере месячного должностного оклада в квартал.

1.4. Доплаты за особые условия труда отдельным категориям работников.

1.5. Пересмотр размера оплаты труда осуществляется при изменении тарифной ставки (оклада) первого разряда Единой тарифной сети после принятия соответствующего решения правительством Российской Федерации.

2. Средства на образование фондов производственного и социального развития принимаются в размере 17,0 % себестоимости работ (услуг).

3. При заключении коллективных договоров (соглашений) с комитетами профсоюзов на 1994 год руководителями предприятий-работодателей предусматривать указанные в пунктах 1-2 обязательства. При изыскании предприятиями дополнительных средств они могут направляться на повышение оплаты труда и увеличение фондов производственного и социального развития.

4. Контроль за исполнением распоряжения возложить на первого заместителя главы администрации Новицкого В.Ф. и заместителя главы администрации Чекана В.Г.

А.Л. СИДОРОВ,
глава администрации

ТОРГОВЫЙ ДОМ "АВТОМОТОТЕХНИКА" РЕАЛИЗУЕТ:

* погрузчики универсальные электрические фирмы "Балканкар" — 10.000.000 руб.

* мотоциклы "Урал" — 1.020.000 руб.

* мотоциклы "Урал-турист" — 1.100.000 руб.

* бытовые воздухоочистители для кухонь (мелким оптом) — 65.000 руб.

* коптильни бытовые (мелким оптом) — 15.000 руб.

Тел.: 6-48-96 (раб.),

7-26-02 (после 19 часов).

ПРОФЕССИЯ: ДОМОХОЗЯЙКА



ЧАСТНАЯ ЖИЗНЬ

— Только не вздыхайте, пожалуйста, так тяжело, а то можно подумать, что у вас ничего хорошего в жизни не осталось.

— Отчего же! Кое-что есть. По крайней мере — муж красивый.

— Никогда и никому не говорите, что у вас красивый муж. Обыватели все равно вам не поверят и сочтут кокеткой, и даже я решу, что вы женщина, придумавшая весьма оригинальный ход для знакомства.

— Ну, во-первых, у меня действительно красивый муж, а во-вторых, с чего это вы взяли, что я женщина! Я вовсе не женщина, я выючно-сумчато-ломовое существо среднего рода, по своим технико-эксплуатационным характеристикам предназначенное для героических трудовых свершений на ниве промышленности, сельского хозяйства, просвещения, здравоохранения, торговли и бытового обслуживания, а также в промежуточных между всем этим вполне пригодное для производства детей.

Этот отрывок из рассказа Раисы Елагиной "Выючно-сумчато-ломовое" показываю своей собеседнице Ольге В. Прочитав его, она улыбается:

— Доля правды в этом рассказе, конечно, есть. Хотя все зависит от второй половины, то есть мужа.

Ольга — обыкновенная домохозяйка со "стажем". Ей 32 года. У нее нет ни трудовой книжки, ни образования — ничего, только ее дом, дети, кухня — личный кабинет, ванна — прачечная, пылесос — "лучший

друг", редко телевизор — важный собеседник, а самое главное — книги по ночам или, когда взбунтуется, — днем, забросив все "ко всем чертям". Вот все ее богатство. Но, с другой стороны, разве этого мало?..

— Родилась я в Новосибирске. Замуж выскочила очень рано — в 17 лет, сразу же после школы, не получив никакого специального образования, зато по большой любви.

Через некоторое время родился сын. Часто болел, а когда немного подрос и у меня "развязались руки", решила куда-нибудь поступить учиться. Куда именно, мне было уже все равно. Но муж отговорил. Дома он у меня — главный помощник, все продукты, заготовки на нем. У нас есть машина, так что таскать тяжести не приходится.

— Часть своей жизни вы провели "в четырех стенах". Жалее о том, что так сложилась жизнь?

— Часто задумываюсь над этим... Хотя, знаете, не жалею. Мне в жизни, можно сказать, повезло. У меня двое детей, замечательный муж, который во всем мне помогает, а главное, понимает меня (большая редкость в наше время). Мы с мужем живем уже 15 лет, до сих пор уважаем и бережем друг друга.

— Монотонность будней не надоела?

— Все зависит от человека. Занятия и развлечения всегда можно найти. Например, за это время я научилась неплохо шить, вязать, вышивать. И эти навыки мне очень пригодились.

— А как же ваш семейный бюджет?

— Хромает иногда. Но своей "профессией" я овладела полностью. Умею экономить, распределять, подсчитывать, вести учет расходов — просто на это у меня есть время. Я не буду "хватать" в магазинах все подряд, как это делают многие женщины, на бегу, после работы (но их можно понять, не осуждая). Ищу где подешевле, и в этом здорово выручает машина.

— На ваш взгляд, в чем прелесть вашей "профессии"?

— Я не "потеряла" своих детей. Они "не заблудились" у меня в дебрях детских садов, поликлиник и бесконечных болезней. Я для них все — и учитель, и друг, и воспитатель, и врач. Как бы ни был загружен мой рабочий день, всегда нахожу время для того, чтобы пообщаться, поиграть, просто поговорить со своими детьми. У нас есть контакт, мы понимаем друг друга, а это, я думаю, для матери самое главное.

— Вы против того, чтобы женщины работали?

— Как я могу быть "против" или "за", если сама ни дня нигде не работала. У меня перед глазами есть наглядный пример — мои подруги, соседи, сослуживцы мужа. У женщин, которые работают, совсем не остается времени на свой дом, на детей, на себя. Мимолетные выходные пролетают в стирках, варках, уборках, в вечных отталкиваниях от себя детей — "не мешай, не лезь". Муж сам по себе. Все спешат — полный хаос. Хотя не во всех семьях так, но это самый распространенный вариант отношений. В большинстве случаев не их в том вина — обстоятельства.

— Когда женщина сидит дома, она обычно теряет свою привлекательность, опускаясь до "халатообразного, лохмато-непричесанного" состояния.

— Это зависит от самой женщины. Если она хочет нравиться, она не позволит себе так выглядеть. Мне, например, не нужны сногшибательные дорогие наряды, ведь шитье и украшение своими руками платья ничем не уступают импортным вещам. Соответственно и денег меньше уплывает. Я, как всякая женщина, слежу за модой. Только из-за этого не бросаю бездумно деньги

на ветер. И мне ни к чему часто обновлять свой гардероб.

— Чем вы интересуетесь помимо бытовых дел?

— Люблю книги самой различной тематики, но в основном это чисто "женские" романы: можно посопереживать, поплакать и порадоваться. Люблю послушать хорошую классическую музыку. Сама когда-то закончила музыкальную школу по классу фортепиано. Политика меня практически не интересует. Недавно отправила три посылки с детскими вещами совершенно чужим людям, прочла о них в журнале "Крестьянка". Беда случается со многими, почему бы не помочь.

— По ТВ сейчас идут бесконечные сериалы мексиканского телевидения. Говорят, эти фильмы рассчитаны на домохозяйек. Вы смотрите эти сериалы?

— Нет. Категорически против них. Не кино, а сплошная чепуха. Как такую нелепость вообще можно показывать по Центральному телевидению? Какой уровень нужно иметь, чтобы покупать эти фильмы, а затем, пригвоздившись к экрану, смотреть. Сколько есть хороших отечественных и зарубежных фильмов. Не люблю также "ужасы", "порно" и кровавые "боевики", ничему хорошему они научить не могут. В мире и так столько грязи и убожества — еще все это лицезреть по ТВ?

— Вы живете в своем замкнутом мире. А не получится так, что ваши дети, придя в школу и столкнувшись с трудностями, не смогут им противостоять?

— Не думаю. В конце концов, мы не в лесу живем, а среди людей. Старший сын в шестом классе, иногда меня вызывают в школу... из-за драк, везде ему надо вмешаться и отстоять свои права.

— Кулаками?..

— Мальчишка есть мальчишка. Тем более что у него сейчас такой "бешеный" возраст.

— И все-таки наступают ли в вашей жизни такие моменты, когда хочется все бросить и пойти работать?

— Раньше были, сейчас нет. Знаете, такое сложное время — везде сокращения, нервы, стрессы, женщин увольняют. Они мечутся в поисках неизвестного чего. Например, одну мою подругу сократили. По специальности она инженер, десять лет в одном проектно-институте проработала. Знает компьютер, умеет печатать. Кинулась в одно коммерческое предприятие, у них свои "правила приема": красивая — замечательно, муж есть — неплохо, дети — плохо, не возь-

мем. Станем платить вдвое больше, если... будешь совмещать работу и еще кое-какие интимные обязанности. Она отказалась. В другой фирме ответили почти то же. Сидеть дома для нее сущий ад. Все из рук валится, скука, бюджет распределить не может, денег постоянно не хватает, работает один муж. Сама нервничает и семью "терроризирует", потому что не привыкла быть "домашней". Она была товарищем по работе, сослуживцем, хорошим инженером, отличным исполнителем. Но не хозяйкой и матерью. Вот и подумайте, кто в конечном итоге выиграл?.. А сколько женщин в стране, которых сократили и "выбросили на улицу"?

— Не кажется ли вам, что у вас психология улитки? Ваш муж, очевидно, зарабатывает неплохо. Не всем же семьям удается жить на одну зарплату.

— У каждой семьи свои проблемы. В конце концов выход всегда есть. Женщинам, которые умеют шить, вязать, можно немного подрабатывать, принимая заказы на дому. Желющие, думаю, найдутся.

Беседовать еще можно было бесконечно, взвешивая все "за" и "против", рассуждая, опровергая, соглашаясь — каждому со своей "колокольни" виднее, как жить.

Образу жизни Ольги можно завидовать и нет, но это ее выбор, а может, и обстоятельство... Женщина и дом испокон веков были неразделимы. Много дискуссий велось вокруг этой темы. После знаменитого тезиса: каждая кухарка у нас будет управлять государством — изменилось многое — время, люди, образ мышления. Но остались неизменными законы природы: женщина, родившая дитя, — мать. Мужчина-отец — это кормилец, добытчик. Эти доводы — не аргументы к проблеме "женщина и работа". Просто, размышляя на эту тему, невольно напрашиваются некоторые предположения, например: если бы женщина уделяла больше внимания своей семье, дому, детям, возможно, не увеличилось бы тогда количество детских домов, не расширились колонии, не пополнились наркологические отделения больниц, меньше было бы грязи, хамства, грубости и жестокости. Утопия, наивно?.. Может быть... но все-таки...

Валерия КЕРЖАЕВА.

Фото Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

КАК ТЕПЕРЬ ГОЛОСОВАТЬ?

ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ

СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ
(верхняя палата)
198 депутатов

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
(нижняя палата)

225 депутатов "Беспартийные" | 225 депутатов "Представители партий и политических движений"

1 Избирательный бюллетень для голосования по одномандатному избирательному округу по выборам в Государственную Думу

Ильин
Марук
Носов
Петров
Тишкин
Против всех кандидатов

2 Избирательный бюллетень для голосования по Общефедеральному избирательному округу

Избирательный блок "ББД"
/Сидоров, Петров, Иванов/
Партия "Бодрое пробуждение"
/Васильев, Николаев, Никаноров/
Избирательный блок "ХХММ"
/Егоров, Жаров, Капустин/
Против всех кандидатов

3 Избирательный бюллетень для голосования по выборам в Совет Федерации по двухмандатному округу

Иванов
Казакоев
Лебедев
Монин
Против всех кандидатов

1 — в этом бюллетене следует поставить метку в квадратик напротив избранного кандидата /в Москве это будет представитель одного из пятнадцати городских округов/.

2 — в этом бюллетене следует отметить квадратик возле полюбящегося партии /избирательного блока/. Список партии у всех россиян будет один и тот же.

3 — в этом бюллетене следует выбрать из списка кандидатов двоих яркими представителями субъекта Федерации и отметить обих знаками /Москва — субъект Федерации и, следовательно, выбирает двоих представителей в Совет Федерации/.

АГЕНТСТВО "НОВОСТИ"

ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ СТАНЦИЯ "СКОРОЙ ПОМОЩИ"

4 тысячи пациентов уже воспользовались услугами первой в Москве частной станции "Скорой помощи" — "Амбуланс". Мы устали ждать милостей от городских властей или заморских спонсоров и два года назад объединились в кооператив, создали бригаду экстренной помощи, — сказал директор "Амбуланса" Игорь Ваулин, проработавший более пятнадцати лет заведующим центральной станции столичной "Скорой помощи".

Сейчас в штате "Амбуланса" четыре бригады. В каждой врач, фельдшер, водитель-санитар. Бригады выезжают к больным с самой разной патологией: от кардиогенного шока и тяжелых приступов бронхиальной астмы до вызовов по поводу головной боли или бессонницы.

Цена вызова в пределах Москвы колеблется от 20 до 50 тысяч рублей. Это зависит от расстояния, расхода лекарств, лечебных мероприятий. Но далеко не всегда расходы ложатся на больного. По безналичному расчету за пациента платит предприятие, где он работает, оплату производят и страховые компании, если человек пользуется их услугами. "Амбуланс" осуществляет также перевозку тяжелых, требующих реанимации больных в другие города.

В отличие от городской "Скорой" у нас нет недостатка в медикаментах и современной аппаратуре — мы не скупились на их приобретение, — подчеркнул Игорь Ваулин. — О качестве оказываемой помощи свидетельствует хотя бы тот факт, что за все время существования "Амбуланса" мы не получили ни одной жалобы.

